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Nachylenie

Temat: 14

Rzut ukośny w polu grawitacyjnym Ziemi.

1. Rzutem ukośnym nazywamy ruch ciała wyrzuconego pod kątem ( do poziomu z prędkością początkową v0 (rys. 1). Prędkość v0 można rozłożyć na dwie składowe:

(1)  vx = v0 (cos(,

(2)  vy = v0(sin(  .

2. Zatem rzut ukośny jest ruchem wypadkowym dwóch ruchów prostoliniowych: jednostajnego z prędkością (1) w kierunku poziomym oraz jednostajnie zmiennego z prędkością początkową (2). Po upływie czasu t od chwili rozpoczęcia ruchu, ciało przebędzie odległość:

(3) x = v0t (cos(
      w kierunku poziomym, oraz

(4) 


      w kierunku pionowym.


        y
        

           


                                                   hmax

           (
       0                                                                                            


                

                     l
                                                                                             Rys. 1

3. Równanie toru otrzymamy wyznaczając z równania (1) czas t

(5) 


       i podstawiając do równania (2)

(6) 

  lub

(7) 

.

4. Można w prosty sposób wyznaczyć wysokość rzutu ukośnego, czas jego trwania oraz zasięg:

(8) 

,

(9) 

,

(10) 
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Z równia (15) widać, że zasięg rzutu wzrasta, gdy nachylenie rośnie od 00 do 450, zaś przy ( = 450 mamy

(11) 


       We wzorze (9) pojawiła się liczba 2, gdyż ruch trwa  „tam” i „ z powrotem”.

Zadania:
1. Kamień rzucono pod kątem ( = 450do poziomu z prędkością 42
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. Oblicz:

a) zasięg rzutu, b) osiągniętą wysokość, c) czas trwania ruchu kamienia.

2. Ciało rzucono z prędkością 25
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 pod kątem ( = 400 do poziomu. Oblicz:

a)  Prędkość ciała w kierunku pionowym oraz poziomym w chwili rzutu.

b)  Kiedy składowa pionowa prędkości stanie się równa zeru.

c)  Do jakiej wysokości dotrze ciało.

3. Na jakiej wysokości wektor prędkości ciała wyrzuconego pod katem ( = 450 do poziomu z prędkością początkową v0 = 20
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, utworzy z poziomem kąt ( = 300? Nie uwzględniaj oporu powietrza.

Sprawdź, czy potrafisz nr 12

41. Pod jakim kątem musi strzelać działo, aby pocisk miał zasięg równy połowie maksymalnego zasięgu działa?

42. Z jaką prędkością początkową v0 trzeba wyrzucić rakietę pod kątem 450 względem poziomu, aby rozbłysła ona w najwyższym punkcie swego toru, jeżeli czas palenia się zapalnika rakiety wynosi t = 6[s]?

43. Ciało wyrzucono pod kątem ( = 300 do poziomu z prędkością v0 = 10
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. Jaka jest odległość l między miejscem wyrzutu i miejscem, w którym znajduje się ono po upływie czasu t = 4[s] od chwili wyrzucenia?

44. Ciało wyrzucono pod kątem ( = 600do poziomu z prędkością v0 = 20
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. Oblicz wysokość, na której wektor prędkości ciała utworzy z poziomem kąt ( = 300 oraz czas, po upływie, którego ciało osiągnie tę wysokość.
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